בעל זבוב – דיוקנה של האנושות

זהו ספר העוסק בחבורת ילדים המנסה לחיות את חייה באופן עצמאי לאחר שנקלעת לאי בודד. בחבורת הילדים מתגלה בעצם החברה האנושית על כל פגמיה, המאבקים והקונפליקטים הפנימיים מראים עד כמה הילדים יכולים להיות רגישים בעניינים בוגרים כמו דמוקרטיה, סמכות, שוויון, וכו'. החבורה מאבדת את אחיזתה במורשת התרבות, והידרדרותה לחיי פרא הופכת לבלתי נמנעת. 

וויליאם גולדינג בעצם מתאר את האנושות כולה לפי הצורה היסודית שלה. הוא בוחן בספר את הטבע האנושי ויצריו הראשוניים והאנוכיים של האדם. 

הרוע הבסיסי של הדמויות נחשף בתהליך הדרגתי. תחילה מנסים הנערים בהנהגתו של ראלף, להקים חברה דמוקרטית נאורה. התרבות שממנה באו עדיין מרסנת את ניצני האלימות שכבר החלו. ג'ק אמנם רוצה תקנות אך רק כדי שיוכל להעניש את מי ששיפר אותן. בהמשך ג'ק מתמרד נגד התקנות, הוא זונח את אמות המידה של חברת התרבות, ונעשה מנהיג שבטי אכזרי המשליט אימה ופחד על אנשיו.

לנערים יש ברירה והם בוחרים בחיי הפרא. סיימון שלא נטל חלק מחיי הפראות, בסופו של דבר נרצח בידי אלה שרצה להצילם מציפורני הפחד, באמצעות האמת שהשיג בעמל רב כל-כך.                   

ויליאם גולדינג טוען, בספרו, שהאדם הוא רע מנעוריו. הוא יוצא באמרה זו נגד אמרה שאומרת שהאדם הוא טוב מנעוריו אך כל מה שמסביבו עלול להפוך אותו לרע, ושאם נחזירו לנקודת ההתחלה-לטבע, הטוב שבו יפרוץ.

ויליאם גולדינג בסיפרו נותן תנאים אידיאלים, כמעט כמו גן-עדן, אך בגלל שהאדם רע מנעוריו קרה מה שקרה. ברגע שמסירים מאדם את החוק והממסד שנועד לשמור עליו, האדם מאבד שליטה ומתחיל להתפרץ. התרבות עבור גולדינג היא מסגרת שנועדה לכבול את האדם ומונעת מהיצריות (הרעה) שלו לפרוץ.

כאשר ראלף החליט החלטה כלשהי הוא תמיד חשב על מה שהמבוגרים היו עושים במקומו. לעומתו, ג'ק, הקים קבוצה נפרדת משל ראלף, שלא התבססה על חוקים ותקנות, אלא להפך, קבוצתו נהגה על פי היצרים הטבעיים מבלי להתחשב באף אחד. 

חברה זו טשטשה עם הזמן את ערכם של יחסי האנוש, והדבר הוביל למותו של חזרזיר, ולרדיפתו של ראלף במטרה להורגו.

הארגון והמשמעת הם שמציבים אדם בתוך מסגרת, מונעים מהיצרים שבאדם לצאת, כך גם ברומן "בעל זבוב", התקנות והסדר בתחילת הרומן רק הועילו, אך ברגע שג'ק לא הסכים לשמור יותר על התקנות, והפר אותן, הרוע והאכזריות שבו פרצו החוצה, והדבר הוביל למהלך העניינים הנורא. 

לכן ערכה של התרבות האנושית ושמירתה, היא גורם מכריע במקרים רבים. ללא הבינה והתבונה האנושית שבונה לה מערכת מוסכמות חברתית, הכל הופך לאנדרלמוסיה גדולה. והדבר מתואר ברומן "בעל זבוב". 

ניתן לראות בברור את הקונפליקט שבין ראלף וג'ק כקונפליקט בין הדמוקרטיה לדיקטטורה.

ראלף מיצג את הדמוקרטיה המתינות והראליות:

הוא נבחר בבחירות דמוקרטיות. הוא מאפשר לכל החברים להביע דעתם על נושא מסוים, ולאחר מכן להצביע עליו. הוא לא משתמש בכוח לאכיפת מנהיגותו. והוא יודע ליטול יוזמה, אחריות ומנהיגות כאשר צריך.  

לעומתו, ג'ק מייצג את הדיקטטורה הקיצונית:

הוא מחליט החלטות לגבי קבוצתו, שלא ע"י התייעצות. הוא משתמש בכוח פיזי כדי לאכוף את מרותו וכדי לעצור מתנגדים, והוא משתמש באמצעים רוחניים, פולחניים, לשם הנהגתו. 

דרך הילדים הסופר מעביר את ביקורתו הנוקבת לגבי החברה ולגבי דרך ניהולה. לדעתי, ניתן לראות זאת לא כביקורת אלא כשימוש במשל לתיאור המציאות עצמה. 

