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1. קורות חיי הסופר

   יצחק בשביס זינגר הוא אחיו הצעיר של הסופר יהושוע ישראל זינגר. השם בשביס על  שם אמו בת-שבע. יצחק זינגר נולד ב - 1904 בעיירה לאונצ'ין שבפולין, אחר כך עקרה משפחתו לווארשה, וערב מלחמת העולם הראשונה חזרה לעיר מוצאה, ילוגורי. מ - 1935 חי בשביס זינגר בארה"ב, ובה פירסם את מיטב יצירותיו.

   ביצירותיו ניתן למצוא פרטים היסטוריים רבים. כך הרקע לספר "העבד" הוא פרעות ת"ח-ת"ט. חיי ההווה ובעיותיהם הקיומיות של יהודים לאחר מלחמת העולם השנייה  נמצאים בצורות שונות בכל יצירותיו ההסטוריות.

  בסיפוריו עושה בשביס זינגר שימוש רב במיסתורי שבחיים ומרבה להזכיר את השטן, הסטרא אחרא, ואת תפקידו כבד המשקל במהלך חייהם של בני האדם.

    בשביס זינגר זכה בפרס נובל בשנת 1978.

2. סוג הספר 

רומן – יצירה אפית ארוכה בתחום הסיפורת. הרון התפתח מהנובלה ומן הסיפור הקצר. רוחב היריעה (לפעמים מאות ואף אלפי עמודים) מאפשר פיתוח וסיעוף העלילה, ריבוי הדמויות ועיצובן, חריגה מגבולות מקום, זמן ואירוע, שילוב תיאורים, חלומות, סיפורי עזר, זיכרונות, אפיזודות ומעמדים דרמטיים וכו'.

נובלה – סוג של סיפור קצר, ממבשרי הרומן. ארוך מסיפור קצר וקצר מרומן. הנובלה מתמקדת באירוע רב ערך מסויים, מספר הדמויות קטן מאוד, ועלילתה מעוטת התיאורים שואפת אל השיא ואל הפיתרון.

"העבד" הוא ללא ספק רומן, שכן ההגדרה שכתובה לעיל מתאימה לאופן כתיבת הסיפור : ישנן הרבה דמויות, העלילה ארוכה ומסועפת, משולבים חלומות רבים (של יעקב וואנדה), מעמדים דרמטיים (יעקב שהציל את גרשון מידי הפריץ) וכו'.

כמו כן די ברור שאין סיפור זה נובלה שכן הפירוש שניתן לעיל לנובלה אינו מתאים לאופן הסיפור. ישנם מספר מאורעות בסיפור (ואנדה, שרה), יש מספר רב של דמויות וישנם תיאורים נרחבים של הנוף ושל דמויות לאורך כל העלילה.

3. סיפור האהבה 

הנושא האירוטי ממלא תפקיד נכבד בספר : בפיתוח העלילה, בעיצוב הדמויות, בגיבוש השקפת העולם העומדת ביסוד היצירה.

ניתן לומר ,ש"העבד" הוא סיפור אהבה נועז, הן בשל היצריות הרבה שבו, והן בשל פריצת הגדר שבהתקשרות אירוטית של גבר יהודי לאשה נוצרייה.

סיפור אהבתם של יעקב וואנדה מעוצב על רקע של מציאות, שיש בה אלמנטים נוגדים לקשר האירוטי השלם וההרמוני שביניהם : 

1. היצר הבהמתי בכפר שבהרים, בנוהגי אנשי הכפר בינם לבין עצמם וביחס נשות הכפר אל יעקב (עמוד 8-9, 51 ועוד).

2. היצריות המנוונת והפגומה של הפריץ מפיליץ באשתו.

3. הפגימה בנשיותה וביצריותה של אשתו הראשונה של יעקב, זלדה לאה.

למרות האפקטיביות שבהנגדה אין בכוחה להמעיט מתודעת האיסור והחטא שבאהבה זו. 

 כל דבריו של יעקב על האהבה ועל התשוקה אינם אלא תירוצים, שבעזרתם הוא מנסה למצוא נימוקים לחטא שהוא חוטא. לואנדה אין היסוסים כאלה. ברור לה, שזהו זיווג משמים. והיא אומרת זאת בדיאלוג בינה לבין יעקב. ליעקב יש מאבק בין המוסר הדתי והתשוקה, והוא מוצא לו נימוקים. הוא מביא ציטוט מדברי חז"ל (עמ' 45), ציטוט הבא להשלים עם מחשבתו :

"…פסוק מן הגמרא שנשתכח ממנו עלה בזכרונו : 'מי שתקף עליו יצרו ילבש שחורים ויתכסה שחורים וילך ויעשה מה שליבו חפץ'. פסוק זה ארב לו כל הימים, נכון להסתער עליו ולהרוס את המחיצה האחרונה ". זה אינו אלא תירוץ שבא להסביר את מגעו עם ואנדה.

פעמיים הגיע יעקב לכפר שבהרים, אל ואנדה : בפעם הראשונה, באונס,  כשבוי שנמכר לעבדות. בפעם השנייה – מתוך בחירה והכרעה אישית, כששב אליה על מנת לגיירה ולקחתה אליו. במעשה זה יעקב גמר בדעתו ליטול על שכמו את העבירה. 

באחרית ימיו זכה יעקב לחסד השמים, למרות שמבחינת הדין עבר עבירה : "…גם כל עבירה וטעות יש אחיזה אי שם… החשבון נעשה במרומים…" (עמ' 200) ולראיה : "..בית העלמין פסק ששרה היא יהודיה ומת טהור… סימן שיש עין  הרואה ומאזניים ששוקלים בהם זכויות של אדם, אפילו אם הוא ממוצא נוכרי".

משמע – יעקב גאל את ואנדה מן הטומאה שבה הייתה מצוייה.

תודעת החטא מתחלפת בתחושת ההרמוניה והשלמות שבזיווג; ההקרבה והמסירות, החתירה לטוהר הרגש וביסוס האמונה מביאים להכרה ש"חרטה ומעשי תשובה הופכים את העבירות למצוות, מידת הדין – למידת הרחמים. פעמים שעבירה משמשת אמצעי לתכלית נעלה..." (עמ' 134).

4. דמויות המרכזיות 

יעקב 

הלבוש הבלוי אינו מטשטש את זקיפות הקומה הגבוהה. עיניו כחולות, ועור פניו בהיר. "

יעקב הוא אדם מורכב ורב סתירות, אינטלקטואל מאופק, מופנם, נאבק עם עצמו ומייסר את עצמו בספקותיו ובלבטיו. יצריו מודחקים, קשורים בתודעת החטא, במעצורים מוסריים ודתיים.

בתקופת עבדותו בכפר שבהרים היה יעקב מבודד ומרוחק והדבר נתן לו מן "נקודת תצפית", המאפשרת לו לראות את פגמי המציאות ולבקר אותם. אלא, שבשל נטייתו להפנמה, שומר יעקב את השגחותיו לעצמו.

פעמים רבות גילה יעקב התעניינות בבעיות העומדות ביסודו של עולם : "מימי ילדותו שואל היה לתכליתו של עולם, רצה להבין דרכיו של ריבון העולמים… למה ברא הקב"ה את העולם? לשם מה נצרך לקליפות
, לחטאים ולייסורים?…" (עמ' 37). אלא שזו הייתה התעניינות אינטלקטואלית, הגות מופשטת.

מוראות החיים העמידו את יעקב בעימות ישיר עם הייסורים ועם החטאים, עימות שהיה קשור בניסיונות רבים, שאילצו את הגיבור להתמודד עם עצמו ולחפש את דרכו. 

ואנדה 

כפי שמתוארת בסיפור על ידי יעקב :

"לעומת פראי אדם אלה הייתה ואנדה האלמנה, בת הבכורה של יאן בז'יק, כעירונית לכל דבר. לבושה שמלה, לסוטה סינר, מטפחת לרשה, ודיבורה רהוט….

כבת עשרים וחמש הייתה, משכמה ומעלה גבוהה מכל נשי הכפר, זהובת שער, כחולת עין, בהירת עור, ויפהפת איברים. שערותיה קלעה לצמותעבות שעטרו ראשה כזר שבלי חיטים. חיוכה העלה גומות ח בלחייה. שיניה היו חזקות כדי פיצוח הגלעינים הקשויים ביותר. אפה ישר וסנטרה דק. אצבעות רגליה ישרות ומום אין בהן" (עמ' 9).

ואנדה התמסרה ליעקב התמסרות מלאה, בגוף ובנפש, ללא ערעור ופקפוק, וכך גם נכונותה לקבל עליה את אמונתו של יעקב. נכונות זו אינה כרוכה בביטול העצמיות האישית, כיוון שואנדה תובעת מיעקב תשובות על שאלות יסוד של אמונה, כגון "הבחירה, תכלית הבריאה, צדיק ורע לו" (עמ' 55).

כשם שואנדה עוררה את יצריו הנרדמים של יעקב, כן עורר בה הקשר עמו את תאוות הידיעה, עד ש"צמאונה לדעת היה עז כמעט כמו תאוות בשרה" (עמ' 56).

בחלק השני של הסיפור מתרחש שינוי חיצוני בואנדה : שינוי שמה, שינוי הופעתה החיצונית (הראש הגזוז העטוף במטפחת, הלבוש היהודי) ובעיקר – ההתחזות לאילמת.
למרות השינוי החיצוני ואנדה שמרת על עצמותה, ולכן היא לא משתלבת בקהילה היהודית, יתר על כן, נתוני התקופה ותביעת הציבור מחייבים את שרה להתחזות לאילמת, דבר המונע ממנה קשר עם זולתה, וכן היא נאלצת לספוג עלבונות מבלי שתוכל להגיב עליהם, לגלות איפוק נוכח גילוי עוינות. 

ההתחזות הזו גורמת בעקיפין לשרשרת בלתי פוסקת של ניסיונות שבהם מועמדת שרה. העמידה בנסיונות, וההתמודדות עם הסבל, הם מעין "כור מצרף", שבו מיטהרת שרה, עד שהיא מגיעה במותה למעלה של קדושה: "שוב לא הייתה זו שרה החולה, המורדפת והמעונה, שנסתכסכה עם היהודים והגויים, קיפחה ביתה, שפתה – אלא מת טהור המוחל על כולם…" (עמ' 166).

ואנדה הייתה אישה חושנית פתוחה, בעלת אינטואיציה מפותחת ורגישות מוסרית, פשוטה ושלמה עם עצמה, ולפיכך מסוגלת למצוא פתרון לבעיות המציקות לה, או להסתפק בעצם העלאתן והבעתן. יצריותה של ואנדה היא יצריות טבעית, ראשונית, ביטוי של חיוניות האישיות, פשטותה ושלמותה עם עצמה. 

5. דמויות המשנה ביצירה

יאן בז'יק

אביה של ואנדה. דמות אנושית. למרות שיעקב היה עבדו, מעולם לא העליבו ולא ביזה אותו, ועל כך יעקב אומר:

"אפשר יאן בז'יק זה עוד יזכה לישב בגן עדן בין שאר חסידי אומות העולם".

כשואנדה הולכת לעולמה, היא רואה את דמות אביה. כשיעקב הולך לעולמו, עולות לפניו דמויות אבותיו השוכנים בגן עדן, שוב עולה לפניו דמותו של יאן בז'יק: "יאן בז'יק הופיע, ושוב לא היה גוי כשהיה, אלא צדיק מצדיקי גן עדן".

דמותו של יאן בז'יק עומדת בניגוד לבני משפחתו – לאשתו ובתו באשה, המנוגדת לואנדה בהופעתה החיצונית.

זאגאיק ובנו סטיפאן

זאגאיק הוא סוכן הכפר, איש הפריץ, ועימו נמצא סטיפאן בנו. זאגאיק מרבה חטאים, ושכב גם עם בתו. כשם שאחיה של ואנדה ניסה לשכב איתה, כשהייתה בת אחת עשרה. בנו, סטיפאן, רשע, ודמותו מסמלת את התיעוב המרושע. יש זהות בין דמותו ואופיו. הוא הולך ושוט בידו: "זאגאיק הצעיר. מנעוריו התעסק עם בנות הכפר וכבר היה אב לעדת ממזרים. גוץ היה ורחב גרם, ראשו מרובע, אפו חרום כשל בולדוג וסנטרו מחודד ומחורץ באמצע".

ובמקום אחר, סטיפאן זה מנסה לגנוב מהאיכרים. הוא טוען: "…אפשר תמיד למצוא חפצים שעפ"י חוק הם רכושו של הפריץ".

סטיפאן ואביו עומדים בניגוד גמור ליאן בז'יק, הנחשב לאחד מנכבדי הכפר, אדם העובד קשה, עמל למחייתו, רזה צמוק שאישתו אינו מכבדת אותו. כשסטיפאן רוצה לעגוב על ואנדה, יאן בז'יק, שכיב מרע, השוכב במיטתו, מגן עליה בניגוד לאמה ולאחותה, שמוכנות היו להסגירה לידי סטיפאן. 

הכומר

הכומר דז'ובאק מתואר כך: "גוץ, רחב-גרם, דומה כמי שניסרו חלק מגופו וחזרו והדביקוהו או חיברוהו במסמרות. עיניו ירוקות כענבי שועל, גביניו עבותים, חוטמו סמוק; עבה ומלא חטטים, פיו נפול, גלימתו מכותמת כולה".

גם בשעת התפילה הוא שיכור. הוא רואה בשתייה דרך לצרוב את השטן. הוא אומר:

"אכן, יש לצרוב את השטן במעט משקה".

הכומר למד בסמינר בקראקוב, אך שכח את תורתו. הוא דומה לצפרדע, בפיו רק שן אחת, וכל עניינו הוא בשתייה. לגבי יעקב, דעתו נחרצת, הוא אומר: "מה יש פה לדבר? עלו וחסלוהו, בשם האלוהים. הזהרתיכם, אחי, הוא יביא אסון על כולנו".

זוהי דמות גסה. הוא אינו איש רוח, חסר בינה, המשמש את אנשי הכפר ובעיקר את זאגאיק החוכר.

דמות זו כנראה באה להראות כמה רעים היו אנשי הכפר, שאפילו הכומר, שאמור להיות אדם תרבותי ומשכיל, מתנהג בצורה זו.

הגזדאים – אנשי הכפר

הגזדאים הם אנשי ההרים בפולין, שאצלם שבוי יעקב. הם מתוארים כפראי אדם, שעל אף קבלתם את הנצרות, הם ממשיכים לעבוד אלילים. מנהגי בנותיהם כשל בהמות, הם עושים את צרכיהם במעמדו של יעקב, הבנות תובעות מיעקב לשכב עמן. אנשי הכפר מזוהמים – הכינים והשחין בבשרם, ומאכלם פגרי חיות. כפר הגזדאים מלא בבעלי מום, תוצר של יחסי מין בין קרובים. אפילו הכומר מתואר כשתיין, שיש לו ממזרים בכל מקום. 

לגזדאים יש פולקלור משלהם, והסיפור שופע מעשיות על אודות הבבה-יאגה והרוח הרעה פולידיצה, שהייתה נגלית בשדות, עטופה לבן, בידה מגל, והיא חדה חידות לאיכרים. הגזדאים האמינו באמונות טפלות, וסיפוריהם מסופרים בעיקר בפונדק או בשדה בשעת הקציר. 

תיאור הגזדאים תורם תרומה חשובה לרומן מהבטים אלה:

1. הגזדאים אנלוגיים לדמות יעקב, התלמיד החכם. דמותו מתעצמת על רקע הבערות והבורות של הגזדאים. יעקב, כמייצג היהדות, שבה כל ילד יודע קרוא וכתוב, מוצג אל מול הגזדאים הבורים.

2. תיאור הגזדאים עוזר לתאר את התקופה. בתקופה זו פולין שסועה ומצבם העגום של הגזדאים, הנתונים אף הם תחת ידם הקשה של הפריצים המרעיבים אותם ומנצלים אותם, מוסיף לראייה הרחבה של התקופה. לא רק על היהודים עברה תקופה קשה, אלא על כל הפולנים.

3. הגזדאים אנלוגיים על דרך הניגוד לדמותה של ואנדה, הנראית לעמתם כעירונית לכל דבר.

4. תיאור הגזדאים מעמיד בצורה אירונית את הבעיה של יעקב, העבד. הוא עבדם של השפלים בבני האדם ונתון לחסדם.

זלדה לאה

אשתו הראשונה של יעקב. המספר יוצר בכוונה תחילה תקבולת בינה לבין ואנדה. בעזרת תקבולת זו, בולט יופיה החריג של ואנדה. משום מה אוהב המספר את הדמויות הגבוהות, והוא חש סלידה לדמויות הנמוכות. כך הוא שולל את דמותה של תרזה(אשתו של פיליצקי), דמותו של סטיפאן ואת דמות הכומר.

דומה להם גם דמותה של זלדה-לאה, אשת יעקב: "אחיותיו טענו, שהכלה גוצה מדי, רזה, אף נתבגרה בטרם עת וזורקת מרה בכל". 

זלדה לאה היא בת יחידה, מפונקת, לא עבדה, הפריעה לאמה. כשכבר הייתה נשואה, לא רצתה ביעקב, ורשום שכל פעם שהיה יעקב בא אליה, היא תמיד הייתה מתחמקת בטענה שחשה לא בטוב.

היא התלוננה שאמה מקנאה בה, אביה שכח אותה, ואילו יעקב אינו אוהבה: "עם זאת לא טרחה מעולם לרכוש את ליבו לאהבה. כבר בצעירותה היו עיניה טרוטות, חוטמה סמוק, ועקמומיות לא סרה מזווית פיה".

תיאור זה הוא בניגוד לתאורה של ואנדה, שהייתה גבוהה, בלונדינית, בהירת עור ויפהפיית אברים, בעלת גומות חן וכו'.

יעקב, לאחר ששכב עם ואנדה וחש לראשונה בהנאות שבמין, בתשוקת אישה אליו, השווה את ואנדה לאשתו זלדה-לאה, ומוצא שלעולם לא ידע שיכולה להיות תשוקה כזו, מכיוון שאשתו הייתה תמיד מתחמקת ומבולבלת.

האלמנה מהרובישוב

אשה אלמנה, מבוגרת מיעקב בכמה שנים, בתה כבר הגיעה לפרקה, בשלה לנישואים. יעקב היה בשנות השלושים לחייו כאשר יעדו לו אלמנה זו. גם פה נמצא דמות הזהה בצורתה לדמויות שאין המספר אוהבן במיוחד, שהמשותף ביניהן היא ההגדרה: אישה גוצה.

האלמנה מהרובישוב – גוצה ורחבת גוף. בתיאור לבושה יש נימה אירונית, אולי לעגנית. 

הסופר מציג אותה כדמות נלעגת. אשה השומרת דיאטה, לכאורה, אך לבסוף אוכלת המון. כל שהיא מבקשת הוא גבר שיעסוק איתה במסחר, וימצא חן בעיניה. דמות זו שוב עומדת בניגוד לדמותה של ואנדה הגבוהה, הלבושה בפשטות שופעת טוב לב, קולה ערה ומראה נאה.

אדם פיליצקי

דמותו של אדם פיליצקי, הפריץ מפיליץ, מעוצבת בדרך ההנגדה בין מראהו החיצוני הנאה והשלם ובין נפשו החולה והמיוסרת. באדם פיליצקי יש יצריות חולנית, קנאות דתית לאומנית, מיסטיקה מוזרה ואכזריות. הוא נאבק עם עצמו, מחפש אחר האלוהים ועם זאת הוא ואשתו שקועים בחיי טומאה(הוא מספק לאשתו מאהבים). הפריץ ושתו ממלאים את תפקיד האדון השטני, שכן ליעקב העבד שני אדונים ברומן: האחד – יאן בז'יק האנושי, והשני – פיליצקי השטני.

אדם פיליצקי מייצג את הצדדים האפלים של הקנאות הדתית בת דורו, ובכך תורם להעשרת הרקע וגלריית הדמויות. אדם פיליצקי הוא הנואף חסר התקנה, בעל הגחמות, המצפה לחסד אלוהי. הוא מרומם את יעקב מבחינה כלכלית, אך למעשה מהווה גורם המזרז את אסונו. 

אדם פיליצקי הוא אנטישמי, הוא טוען שכל עוד ישנם יהודים ופרוטסטנטים בפולין, לא תוכל פולין לשקוט. בהמשך אמר, שכשפולין תשתחרר משונאיה, לא תדרוך כף רגלו של יהודי בחצרו ועל אדמתו. האיש, שטוען כך, פועל בדיוק להיפך, והוא מאפשר ליהודים לנהל את עסקיו, נתן להם שטח לבית העלמין, בעזרת היהודים הצליח לשקם, אחרי המלחמה, את ביתו. 

פיליצקי מעריך מאוד את ידיעתו ובקיאותו של יעקב. קודם היה משוחח עם גרשון שהיה בור ועם הארץ, וגם ביהדות לא הבין דבר, ועכשיו יש לו עם מי לדבר.

דווקא פיליצקי, שמצטייר בעינינו כרשע, הוא היחיד שלוחץ על יעקב לברוח, לאחר שנתגלה סודה של ואנדה, שהייתה נוצריה.

לפריץ ולאשתו מספר תפקידים ברומן:

1. העשרת הרקע ועיבויו.

2. מקדמי עלילה- הם הגורמים לכך שיעקב נאלץ לברוח.

3. טיפוס הפריץ, שעיירה שלמה נתונה לחסדו. אשתו תורמת רובד חדש ליצירה, שכן דמותה אנלוגית לדמות אשת פוטיפר התנ"כית, המנסה לפתות את יוסף.

תרזה פיליצקי

יש דמיון בין הפריצה לבין בעלה. בגסותם, בניגוד שבין אמונתם הדתית והתנהגותם. המספר מתאר את תרזה פיליצקי כדמות גוצה, אך עם כל כיעורה יש בה חן.

יש בתיאור דמותה הקבלה לואנדה. גם לוואנדה גומות חן בלחייה. אך ואנדה גבוהה ותמירה ואילו תרזה גוצה ושמנה.

תרזה, על מנת לפתות את יעקב, מספרת לו סיפורים על מעשי הניאופים. היא מספרת לו על עינוייה בידי השבדים. מפקדם מכוער היה ורצה לשכב עמה, אך היא התנגדה בשל כיעורו, ולכן הוכתה. 

היא מנסה לכפות עצמה על יעקב, לאונסו לשכב עמה, כמעשה אשת פוטיפר ביוסף: "פתאום אחזה הפריצה באמות ידיו וקראה: עדיין איני זקנה. נשקני!".

מתוך הדברים מסתבר, שהיא היתה מביאה פילגשים, נשים ובנות איכרים לבעלה, והוא היה עומד וצופה במעשיה. עם כל הניגוד הזה ולמרות מעשיה, יש בה חן, שלא מצאנו באלמנה מהרובישוב ולא מצאנו אצל זלדה לאה, ששתיהן גוצות ונמוכות.

איש המעבורת

את איש המעבורת פוגש יעקב כשהוא נמלט על נפשו, לאחר שנאסר כשסודו וסודה של ואנדה מתגלים. במנוסתו הוא רואה סוכה על שפת הנהר, ומן הסוכה יוצא איש הנראה כצועני – שחור, יחף, עירום למחצה, מכנסיו מופשלים עד ברכיו ושערותיו בלתי סרוקות. דמותו מרתקת בשל היותו דמות של פילוסוף. פילוסופיית החיים שלו מיוחדת, שכן היא מעמידה אותו באור מנוגד ללאומנות ולקנאות הניכרים לאורך הרומן. דמותו עומדת מעל לקטנוניות היהודים והאנשים האחרים. הוא מקבל את יעקב בלי לשאול שאלות, ומעניק לו סעד גופני ונפשי, אף נותן לו לחם ללא תשלום, בטענה שלכל אדם מגיעה פרוסת לחם.

דמותו של איש המעבורת היא דמות של אתאיסט. הוא אינו בטוח שיש אלוהים, ואינו מאמין בעולם הבא. לדעתו התולעים אוכלים גם את הצדיק וגם את הרשע, אך הוא פורס לחמו שלא על מנת לזכות בעולם הבא, אלא בפשטות, ללא שאלות. התיזה המרכזית שלו נוגעת לעבדות, שהיא מוטיב חוזר ביצירה, והוא מייצג גישה שונה מזו של יעקב. הוא אומר: "דבר אחד למדתי בחיי, אל תקשור עצמך לאף בריה, אם בעל פרה אתה, עבד אתה לפרה…אמרתי לעצמי, לא, ואצלאב, אתה לא תהיה עבד".

דרך איש המעבורת אנו שומעים את קולו של המספר ואת אמונתו, היינו, שלא החופש וההשתחררות מהתחייבות היא הדרך. איש המעבורת מעשיר את גלריית הדמויות ע"י ניגודו ליעקב ולשאר הדמויות. הוא גם הד קולו של הגיבור, המתלבט בבעיות של אמונה ושעבוד. הפגישה עמו מהווה נקודת תפנית בחייו של יעקב, הפונה אח"כ לקחת את בנו ולעלות לא"י.

גרשון

ראש הוא ראש הקהל בעיירה שאליה מגיעים יעקב ושרה. גרשון מוצג באור שלילי ביצירה. כיעורו החיצוני מייצג את כיעורו הפנימי. עסקיו הם חכירה של אדמות הפריץ, והוא עושה בהן כבתוך שלו. את בני משפחתו הוא ממנה לבעלי תפקידים ואת עצמו גבאי חברת קדישא. על רעיו הוא מטיל מיסים קלים, ועל אחרים – כבדים. גרשון הוא עם-הארץ, אך הוא מאמץ לעצמו תארים כגון "מורנו". ביחסיו עם הפריץ הוא מסכן את כל העיירה. הפריץ היה חייב לו כספים והוא מעז פניו כנגדו. הוא מנסה להוכיח את האומץ שלו: הוא יוצא במצח נחושה כנגד הפריץ וגורם לפיטוריו. המספר אינו אוהד, בלשון המעטה, את דמותו של גרשון.  

גרשון מייצג פנים אחרות של היהודים, לא הפנים המיוצגות ע"י יעקב, אלא פנים מכוערות, המוסיפות מימד לתקופה שבה מדובר. לא רק הגויים ליהודים, אלא גם היהודים מרעים לאחיהם. בתחומים רבים גרשון הינו אנלוגי ליעקב על דרך הניגוד: האחד איש רוח, השני איש החומר וכו'. לגרשון מספר תפקידים, אך חשיבותו היא גם בזירוז העלילה ובקידומה, שכן בגינו התמנה יעקב חוכר ראשי באחוזה. הוא גם ההסבר לאסונו של יעקב במישרין ובעקיפין, שכן בשל חוצפתו מתפרצת שרה האילמת ומסגירה את סודם. נקודה זו היא נקודת מפנה ביצירה. אחריה מגיע שלב הקטסטרופה. למרות עמידתו של יעקב לצדו של גרשון והצלת הקהילה מפני הפריץ, נוטר לו גרשון טינה, וכאשר מתגלה סודו של יעקב, ברור לקורא שגרשון הוא שהודיע לפריץ, או ששלח אליו שליח.

אף על פי שאין מכנסים אסיפה במוצאי הכיפורים, לאחר מותה של שרה מכנס גרשון אסיפה ומזמין גם את יעקב. יעקב מספר את סיפורו, וגרשון הוא הראשון לצעוק עליו: "פושע ועוכר ישראל אתה! טמא מטומא!". דווקא גרשון, ראש הפושעים, מעז לצעוק כך על יעקב.

אין ספק שדמותו של גרשון היא דמות שטוחה. אין היא מתפתחת, אינה מעוצבת חיי נפש ואינה מורכבת, ותפקידה להאיר את השלילי ביהדות. הרומן מנסה לאזן ולהיות יותר ריאליסטי, ומראה שלא רק הפולנים היו החלק השלילי ביצירה. גרשון מאיץ את העלילה ודרכו מביע המספר את דעותיו. דרך דמותו מוארת גם התקופה, שבה יהודים היו נתונים לא רק לחסדי הפריץ, אלא גם לחסדי אחיהם הגבירים.

השד"ר מארץ ישראל

השד"ר מארץ ישראל מופיע בחיי יעקב ברגעיו הקשים ביותר, כשהוא בורח מפני רודפיו. יעקב מבין שהוא נשלח אליו ממרום. פגישתו של יעקב עם השד"ר מראשיתה הורתה בטעות. השד"ר והתשדורת שלו מטעים את יעקב, כי מסתבר שהוא מאנשי שבתאי צבי. 

למרות היות השד"ר איש השבתאות, הרי שהוא מוצג באור חיובי: לבושו לבן, זקנו לבן, מעין דמות משיח, והוא זה המציין את מידת החסד, שהייתה חסרה אצל אנשי העיירה. 

השד"ר מכוון את יעקב למול את בנו ולגיירו כשיגדל, שהרי עם בוא המשיח עתידים כל חסידי אומות העולם לגייר עצמם..

בבואו של השד"ר יש מן הנס, שכן היה אמור להיות באותו יום במקום אחר, אך פתאום תקף אותו רצון לנסוע. יחס המספר אליו בעייתי, ודרך דמות השד"ר מוצגת תנועת השבתאות באור חיובי ביצירה. המספר מעניק לשבתאות את מידת החסד וליהודים את מידת הדין.

לשד"ר יש מספר תפקידים:

1. מתאר ליעקב את א"י, וגורם לו להחליט לעלות ארצה.

2. מאירה על דרך הניגוד את דמויות היהודים.

3. גורמת לתפנית במצבו של יעקב.

4. משמשת הד קולו של יעקב, המתלבט בבעיית אמונה.

5. מנוגדת לאיש המעבורת ולפילוסופיית החיים שלו.

6. מעבה את התקופה.

6. יחסי יהודים-גויים

יחסי יהודים-גויים בתקופה באופן כללי 

"העבד" הוא רומן המתרחש בתקופת גזירות ת"ח ות"ט. זהו פרק זמן חשוב בהיסטוריה של העם היהודי בפולין  - תקופה של קנאות דתית, בערות, מיסטיקה וצביעות. חייהם של הגויים היו חיי הפקר. העולם הנוצרי היה נתון במאבקים פוליטיים ודתיים בלתי פוסקים, מלחמת רוסיה-פולין, מאבקים בין קתולים ופרוטסטנטים, היה שטוף יצר הרס, המלווה במיסטיפיקציה לאומנית ודתית, ומצא לו פורקן בהתנפלות אלימה על יהודים. היהודים הנרדפים והמוכים קיבלו את הפורענות כחלק בלתי נפרד מחייהם, ובתוך ההרס, המוות והאימה, ניסו לשקם את חייהם. הספר מבטא זאת במשפט: "מה הם החיים? ריקוד על גבי קברים".

בחיים אלו שלטה אי הוודאות, היהודים היו במצב מתמיד של פחד מפני פוגרום נוסף. האדם הבודד עמד בתקופה זו במבחן יומיומי, האם ישמור על צלם אנוש או יגלה את הצד החייתי והאפל שבו. 

בשנים ההן היחסים בין היהודים לגויים היו מעורערים. במהלך המרד של האיכרים והקוזקים בראשותו של זינובי בוהדן חמלניצקי נטבחו יהודים ואנשים שלא היו אורתודוקסים. לפני תקופת הפורענות הזו שיגשגו יהודי פולין והיה שיתוף פעולה ביניהם לבין האצולה הפולנית. היהודים עבדו בחסות האצולה וכך נוספו לקהילות חוכרים ורוכלים יהודים. בערים הותיקות הייתה שנאה גדולה כלפי היהודים, ולכן הוגדרה פולין כגן עדן לכופרים בקתוליות וליהודים. 

ליהודים הייתה תחושת חופש למרות עבודות הכפייה באחוזות, ולעתים היה להם אף כוח שיפוט, כוח להטיל קנסות ואף להטיל עונש מוות לכל מי שלא שומע להם. 

על רקע זה פרצו פרעות קשות, בעיקר בחודשים מאי עד נובמבר 1648: "פורעי חמלניצקי…השאירו שריד ופליט?"

מיד עם תחילת המרד חרבו הקהילות ממזרח לדניפר: "בית הכנסת, בית המדרש…אפילו המצוות בבית העלמין נעקרו בידי הרוצחים."

יהודים שלא הצליחו לברוח ולסוג למערב כחלק מצבא פולין הומתו בשיטות רבות, וחלקם אף המרו דתם. רבים נמכרו לעבדות ע"י הטטרים, בקיץ התפשטו הרדיפות למערב דפטיר, וכל היהודים שנתפסו רוכזו ונרצחו: "סיפרת לי ששחטו את כולם…"

100,000 יהודים מתו באותם פרעות של חמלניצקי.

לאחר מכן הונהגו איסורים ותקנות מיוחדים, כגון איסורים של שירה, אכילה גסה, בגדי פאר ותכשיטים, ותקנות אחרות שמטרתן למנוע התרבות של בני הקוזקים מנשים יהודיות שנאנסו. 

החברה היהודית חסרת ישע אל מול מעשי הגויים, זאת ניתן ללמוד מהדברים הבאים:

1. כאשר הפריץ עומד להרוג את גרשון על כך שגנב לו את הפר, המספר אומר: "הקצבים ושאר שמשיו ואנשי שלומו של גרשון יכלו בקלות לפרק את נשקם של המשרתים מעליהם ולהציל את גרשון, אולם, הנשמע כדבר הזה שיהודים יתקוממו על הפריץ? עמדו איפוא דלי מעש, רגליהם פסוקות, ידיהם פשוטות לפניהם, פיותיהם פעורים, המומים מחוסר אונים של עצמם."

2. לאחר שיעקב שומע סיפורים על פרעות חמלניצקי, המספר אומר: "הרשעים לא היו תקיפים כל כך, אילולא היו הישרים פחדנים. יעקב שמע סיפורים מימי גזירות חמלניצקי שעוררו בו בושה וכלימה. שני קוזאקים הוליכו לשחיטה עדר גדול של יהודים. איש לא העז להרים יד כנגדם. נפחים יהודים חישלו חרבות למען הפריצים, ומעולם לא עלה בדעתם שהם עצמם ישתמשו בחרב בשעה שפורעים מתנכלים לחייהם."

יחסי הגויים ליעקב כעבד בכפר

יעקב נשבה בתקופת הפרעות ומגיע לכפר נידח בהרי פולין אל שבט פרימיטיבי של עובדי אלילים. יעקב הוא עבד, אבל עבד במובן הפיזי. אדונו הוא יאן בז'יק, ויעקב מופקד על הטיפול בפרות. השעבוד אינו חוקי, אך לאנשי המקום לא אכפת: "עפ"י חוקי המדינה אין משעבדים יהודי, אף לא לפריץ. אך בפינה נידחת זו, מי משגיח בחוק?" 

תושבי הכפר לא נתנו לו לברוח ושמרו עליו. למזלו של יעקב, יאן בז'יק היה איש טוב, ולא ניסה לגרום לו בעיות. בני הכפר ראו כי הפרות של יעקב שמנות ונותנות חלב רב יותר, אך הצלחה זו היא בעוכריו של יעקב, כי היא נראית לבני הכפר, המקנאים בו, כפעולת השטן. אנטק הזקן כבר מוכן לחסלו. אפילו הכומר חושב שצריך לחסל את יעקב : : "מה יש פה לדבר? עלו וחסלוהו, בשם האלוהים. הזהרתיכם, אחי, הוא יביא אסון על כולנו".

עבודתו היתה קשה, והקוצרים לא הפסיקו ללגלג עליו. הם צחקו על אמונתו, על שפתו ועל כך שאינו אוכל מאכלים שאינם כשרים. 

היתה תקופה שרצו הרועים שיעקב ימיר את דתו ושיהיה אחד מהם, אך יעקב סירב ולא רצה את קרבתם. הוא נגעל מחוסר התרבות של האנשים הללו וניסה להתחמק מהם. כאשר תפסו אותו, היו גוררים אותו בכוח והיו צורחים בשמחה. יעקב פחד ולא האמין שאלו בני אדם:

"פחד נפל על יעקב. היאך אדם שנברא בצלם לרדת לשפל המדרגה הזאת? הרי אבות ואמהות להם, מוח בקדקודם ולב בקרבם…"

יחס היהודים בפיליץ אל ואנדה

ניתן ללמוד על היחס של היהודים לגויים באותה תקופה, מן העובדה שואנדה ויעקב חששו לגלות את זהותה האמיתית של ואנדה, ולכן העמידה פני אילמת וטענה ששמה "שרה". ידוע כי אם היו מגלים אותה, היו מגרשים אותה, וגרוע מזאת – אולי היו הורגים אותה. 

הדין על גיור באותה תקופה היה מוות – "לאחר כל הסכנות והתלאות המרובות עוד צפויים היו לדין מוות בעד מעשה הגיור", (עמוד 104).

גרשון אף רצה לנקום ביעקב, ותבע להחרים את היולדת, והשוחט, שהיה גם מוהל, לא רצה לימול אותו. הנשים סירבו לעזור ליולדת, חוץ מאישה זקנה אחת ששאלה לשלומה של ואנדה והביאה לה מרק. 

לאחר מותה, נקברה ואנדה-שרה "קבורת-חמור", ודבר זה מראה על היחס של היהודים לגויים, שאפילו אחרי מותה לא קברו אותה כיאות. 

8. תיאורי הנוף ביצירה:

    "העבד" הוא סיפור מעשה. אולם, הפיתוח המהיר של האירועים והדרמטיות הרבה שבהם, אינם מונעים את  המחבר מלשלב ביצירתו תיאורי נוף רבים.


    "תחילתו של יום בצריחת ציפור היתה, בשחר בשחר אותה ציפור עצמה, ואותה צריחת פרא. כביכול ביקשה לבשר לצאצאיה כי שעת הזריחה הגיעה, יעקב פקח עיניו…" (עמ' 5). במילים אלה נפתח הספר, ובאמצעות מלים אלה מתוודע הקורא אל יעקב.
    האופן שבו "מציג" המחבר את גיבורו קשור לא מעט לסיפור חייו ולמרכיבי אישיותו, בצריחת הפרא של הציפור יש עוצמה רבה, המובלטת בשל היותה יחידה על רקע דמדומי השחר. יקיצת הגיבור בתוך צריחה זו מעבירה אליו את הרושם, שנוצר מאותה צריחה.

    אור הזריחה חושף את תמונת הנוף שבו מצוי יעקב, כשהנוף מתואר מנקודת הראות של הגיבור: "…רכסי ההרים, שנתמשכו למרחקים, מי יודע עד לאילו מדינות הארצות הללו שהתנשאו מקרוב, היו מדרונותיהם מכוסים עצי יער, כבעלי זקן ירוק. ובינותם נקלעו מחלפות ערפל: כשל שמשון הגיבור, הירהר יעקב. השמש העולה הטילה בכל אור שלהבת כעין מנורה של מעלה. זעיר פה זעיר פה נתאבכו סלילי עשן, כביכול, אש בוערת בנבכי ההר. נשר ריחף במרומים, רחיפה מתונה להתמיה, רחב כנפיים, שלוות לילה כולו, כיצור עליון על כל מקוצי אנוש. נדמה לו ליעקב, כאילו זה הנשר מרחף ככה מיום ברוא אלוהים שמים וארץ" (עמ' 6). 
    בתיאור זה יש שילוב של קליטת רשמים והשלכת משמעויות והתכוונויות. ההשלכה על הנוף מציגה תכונות יסוד באישיות הגיבור: שאיפה לפרוץ למרחב, בקשת עוצמה, נטייה לראות את המציאות במעטה של סודיות ומסתורין, מודעות לממדים האינסופיים של הזמן.

    מכאן לומדים שתיאור הנוף הוא אחד האמצעים להצגת הדמות ועיצובה.


    תיאורי הנוף מועלים מנקודת הראות של הגיבור, וניתן לראות בהם מעין השתקפות חוזרת של אישיותו. יחד עם זה מוסיפים תיאורי הנוף לאיכות המיוחדת של הרומן. 

אם נתבונן בהם מקרוב, נראה שהנוף אינו מעוצב כתמונה חזותית בלבד. יש בו פעילות רבה, תנועה בלתי פוסקת של מראות, צלילים וריחות: "מה נאה עולם זה. נוי זה כאילו ביטל וסילק את כל הפחדים שבלב. כשם שמוחו מלא מיאוס, פגימות וניגודים, כך פה בשדה הכל יפה, מושלם ומבורך. השמים תכולים, ענוגים, מרעיפים חסדי קיץ. האוויר מלא מתיקות של דבש.  
    כל פרח מזיל בשמיו. יד נסתרת מגלפת ומעצבת צורת כל נבט, עשב, ציפור, תולעת, פרפרי קיץ מרפרפים, כל אחד ועיטוריו בכנפיו. כל ציפור צייצה על פי דרכה… עגלת הנוסעים נתגלגלה עתה בדרך היער. אין זה יער אורנים סתם, אלא ארמון מלכים. עצי האורן ניצבו רמים וישרים כעמודים ועל צמרותיהם הירוקים נח הרקיע. 
    קליפות הגזעים הרטיטו סיכות, זהובים, טבעות. הקרקע רפודה כרי אזוב וצמחים נותני ריחות משכרים…נשא עניו כלפי מרום. מבעד לענפים ולמחטים פרצו קרני חמה בכל צבעי הקשת. בסבך הירוק הבהיקו אבני חן, הקוקיה קיוקה, הנקר ניקר, בעלי כנף נתעופפו מעגלות-מעגלות, ובתנופה מהירה עד שנראו ככתם כהה בשמים, המסתדר במערבולת. אצטרובלים נשרו מן העצים. כפעם בפעם נשמעה כתקיעת שופר. יעקב עצם עיניו, כאילו חס ליהנות מכל התפארת הזאת. מבעד לעפעפיו נסתננה לו כמין אדמומית ורודה, ומיד החלו נטויים בה שתי וערב גוני כחול, ירוק וארגמן" (ע"מ 84-85).


יעקוב רואה את כל ההוד הזה ושואב מנו את האמונה שיש אלוהים, וכמו שהוא עוזר לעשב לצמוח ככה גם יעזור ליעקוב בחייו.
תמונות חושניות אלו "מחיות" את העלילה, כאילו הוסרו מחיצות הזמן והמקום בין הסיפור ובין הקורא, החי את הנוף ביחד עם הגיבור.

תיאורים אחרים קושרים את החוויה החושית הריאלית על זיקה דמיונית, החותרת אל מה שמעבר מזה: "ליל הקיץ מלא עליצות, שירה, רחש והמיה. הרוחות חמות נושאות בחובן ריחות תבואה, פירות ויער. הלילה עצמו משול לספר-קבלה, מלא שמות, תגים, רזין דרזין. שמים וארץ מזדווגים. כפעם בפעם מבריק הברק בשולי רקיע, אך לא נשמע קול רעם. הכוכבים ניצבים במרום כאותיות, כנקודות, כטעמי המקרא. מעל לשדות השל, נדלקים אורות, והכל מלא מלמול, פכפוך ושירה. כפעם בפעם קלט רחש, כאילו עולם סתר לוחש לו סוד על אוזנו. פסע מקוף כוחות – טובים, רעים, רחמים, לגלגנים, כל אחד וטבעו ושליחותו. כאן בקעה אנחה ומכאן עלה צחוק. הנה מעדה רגלו ליפול וכבר מישהו ייצב אותה והחזירה לדרך הישר. המאבק נטוש מלבר ומלגו בבת אחת" (עמ' 134). תמונת הטבע רוחשת חיים וכאילו מעלה מבפנים את העולם הטמיר, הנסתר, את הכוחות הנעלמים המלווים את המציאות הריאלית, ואולי אף מכוונים אותה.

משמשע – הנוף מהווה גם מעין "חוליית קישור" בין שני הרבדים של המציאות המעוצבת ברומן: הריאלי והפנטסטי:
ההזיות של יעקוב הן אגדתיות (ארמון ביער ועוד), ואילו חייו הם המציאות, והנוף שנמצא בשני רובדים אלו משמש מעין "חוליה מקשרת" בין החלום למציאות.
לאורך כל הסיפור מקשר הנוף בין הרובד הראלי לבין הרובד הפנטסטי. 


כלומר, תאורי הנוף אינם משהים את הפתוח האינטנסיבי של האירועים, אלא משתלבים בהם ומעניקים להם עומק.



7. הווי יהודי ביצירה: 
    א. מעשיות עם:
         בשביס זינגר משתמש בתנ"ך כיצירה אוניברסלית על-זמנית. הוא מקביל בין דמויותיו וסיפוריו לדמויות ולסיפורים שונים (מעשיות עם) מן המקרא והתלמוד.     
         ישנם מספר מעשיות עם בסיפור:
         1. יעקוב ורחל.
         2. רות המואביה.
         3. בלעם.
         4. הזונה מעבר לים.

         5. משה והאשה הכושית.

         6. יוסף.

         7. חוני המעגל.

         8. האדם הראשון.

         9. זמרי בין סלוא.

          10. דוד המלך.

אפרט על מספר מעשיות והקשרם לסיפור: 
סיפור יוסף:

       לאחר איחודם הגופני של ונדה ויעקב, מתנחם יעקב בכך ש "ישראל אף על פי שחטא ישראל הוא" (עמוד 47). הוא מתפלל תפילת שחרית וכשהוא מגיע למלים: "ולא לידי נסיון" הוא נזכר ביוסף הצדיק ובמדרש: "כבר עמד יוסף לחוטא אלא שנגלה לו בעיני רוחו דיוקנו של אביו. מן השמים עכבו בעד יוסף". הוא מגיע למסקנה שאפילו יוסף הצדיק לא נתנסה בנסיונות כשלו. החטא עליו מדובר קשור דווקא באשת הפריץ, המקבילה לאשת פוטיפר. אשת הפריץ מנסה לפתות את יעקב, שהיה יפה-תואר כיוסף, אך בניגוד לאשת פוטיפר, הגורמת למאסרו של יוסף, מבטיחה אשת הפריץ לעמוד לימינו ואף מזהירה אותו מפני העתיד. גם יוסף וגם יעקב מסרבים לאשת אדונם.

סיפור משה והאשה הכושית:

      בהתלבטויותיו הרבות מנסה יעקב לדון באיסור החיתון עם גויים. כאסמכתא להיתר מביא יעקב כראיה את העובדה שמשה רבנו התחתן עם כושית ושלמה המלך נישא לבת פרעה. האשה הכושית גורמת למרים לדבר עם אהרן על המקרה: "ותדבר מרים ואהרן במשה על אודות האשה הכושית אשר לקח, כי אשה כושית לקח". אלוהים כועס על אהרן  ומרים, ובעקבות זאת לוקה מרים בצרעת. אלוהים תומך במשה והדבר מחזק ומעודד את יעקב.


סיפור דוד המלך:

      ביום כיפור, יום מותה של ונדה, מהרהר יעקב בחטאו. הוא פוחד שמא תפילתו לשלום ונדה לא תיענה ואז נזכר בדוד המלך: "וכי לא חשק דוד המלך בבת-שבע ואם אין המקרא יוצא מידי פשוטו. גדול עוונו של דוד מלו, ולפי שאלוהים מחל לדוד, למה לא ימחל לו? הוא לא שלח איש אל מול פני המלחמה?" ובהמשך: "יודע  
      יעקב שהרהורים אלה עצמם בבחינת חטא. הגמרא אומרת: כל האומר דוד חטא אינו אלא טועה. אוריה החתי הניח גט בידי אשתו לפני שיצא למלחמה. ואף על פי כן היו קדמונינו בעלי תאוה ונשאו להם נשים נוכריות".  
      יעקב עורך השוואה בינו לבין דוד. גם הוא מצפה לסליחה ופעמים רבות מתערערת אמונתו, אך בסופו של דבר נשאר אדם מאמין ואומר "מילא הגאולה על כורחה בוא תבוא…"

סיפור אדם הראשון:
     כאשר חוזר יעקב אל הכפר, אל ונדה, נכתב: "עמד הביט על סביבו. בודד הוא בעולם כאדם הראשון. במלוא העין אין סימן לישוב אדם" (עמוד 90). ובמקום אחר: "היא שרה, משולה לחווה אמנו שנבראה מצלעו של אדם, אין לה משפחה מלבדו" (עמוד 106). יש ביעקב מן ההמשכיות ומן הראשוניות, ושני קטבים אלו מסכסכים עליו את נפשו. מצד אחד הוא כבול בשלשלת העם היהודי וגורלו ומצד שני הוא שובר מוסכמות ונלחם בסביבתו, באלוהיו ובעצמו.

 ב. מעשי כישוף ואמונות תפלות:
      בחלק הראשון הסיפור הנקרא "ואנדה" מצאנו תיאורים של אמונות הבל ואמונות טפלות, שהאיכרים  מאמינים בהן. אמונות שיסודן בדת האלילית. בתחילה אנו שומעים על רוח ששמה דז'יבוז'נה, שמוצאה מעבר להרים, מבוהמיה. היא שכבה עם גברים, שהיו מאוהבים בה, ואחד מהם מרוב תאווה מת משחפת. או הרוח הרעה פולודניצה, המופיעה בשדות וחדה חידות לאיכרים. כך גם העוף סקז'וט. הוא נולד מביצה, שגדלה בבית-שחיה של אשה זקנה. ועוד אגדות שונות ומשונות שחלקן הגדול אגדות אירוטיות. כמו כן נמצא אמונות טפלות הקשורות לעבודת האדמה. כך גם אגדת הבאבאיאגא ואגדות מוזרות אחרות, שכולן קשורות לאמונות הבל. מסתבר שגם הרחוב היהודי לא נקי מאמנות הבל, ונמצא כאן הקבלה לאמונות הגויים. הפרק העשירי פותח באמונות הבל מן הרחוב היהודי: השמש תוקע בשופר לגרש את השטן, "יעקב הניח למראשותיה מתחת לכר את ספר היצירה וסכין, סגולה מפני לילית ושאר מזיקין שמזדווגים ליולדת ופוגעים ברך הנולד, כגון השדית שיבתא… אצל סופר סת"ם שקבע מושבו בפיליץ קנה יעקב קמיע נגד אגרת, מלכת הרוחות הרעין, כנגד מחלת סגנית שלה, וכנגד הלילין שצורתן צורת אנוש, כנפים להן כעטלפים, לוחכות אש ומתחבאות באמירי העצים ובצל הלבנה" (עמ' 145).

      ואנדה כותשת קליפת ביצה, בללה פרש-סוסים יבש עם אפר צפרדע שרופה, מהלה בחלב ושתתה. על ידה היא קושרת חוט נגד עינא בישא. כמו כן הרחוב היהודי האמין גם בדיבוק:
"…דיבוק מדבר מגרונה!…דיבוק נכנס בשרה!…"
דיבוק – רוח של מת הנכנסת באדם חי.

אנשי העיירה חשבו שנכנס דיבוק בשרה והוא זה שגורם לה לדבר (מכיוון ששרה העמידה פני אילמת אף אחד לא ידע שהיא מסוגלת באמת לדבר).







ג. מאכלים:
   בסיפור מוזכרים מספר מאכלים המאפינים את הרחוב היהודי:

    א. עסיס-אוכמנית ועוגות – "…גמעה גביע של עסיס-אוכמניות ואכלה שלוש    

                                        עוגות." (עמ' 77).
    ב. דובדבנים – "…ונטלה אשכול דובדבנים." (עמ' 78).
    ג.  יין, פרוסת לחם עם דבש, ראש של דג וגזר – "עשה קידוש ונתן לה מן היין.  

         חתך לה פרוסת לחם עם דבש…היא הגישה לו ראש של דש, גזר, וכל שאר    

         מכלות לפי מנהג ראש השנה." (עמ' 147).
    ד. מרק – "הביאה לה צלחת מרק…" (עמ' 162).
    ה. אורז – "…וטעם כף אורז וקינח במים." (עמ' 167).
    ו. חמין ולפת.
  

� בספרות הקבלה : כוחות האופל, רשותו של השטן ועושי דברו.





